

# 廣州加快發展促轉型推進商貿發展戰略

系列報道之三

## 廣州批發市場全國矚目 借交易所引領產業升級

改革開放以來，一德路的海味、增槎路的糧油食品、中大的輕紡布匹、火車站的服裝、沙溪的酒店用品等一大批批發市場在「千年商都」廣州誕生，可謂應有盡有、星羅棋佈，不僅吸引了大量的海內外客商，甚至掌握着中國乃至海外商品的供應。

■ 香港文匯報記者 謝西玲



■ 擁有各類批發市場的廣州海印商園 李衛東 攝

引領批發市場做大提升，是廣州商貿發展升級的重中之重。內地首家註冊的塑膠行業大型電子交易平台廣東塑膠交易所，代表了塑膠行業的「廣州價格」和「廣塑指數」，也代表廣州商貿業升級發展的新思路。按規劃，到2015年，廣州計劃要建8家以上大宗商品交易平台和國際採購中心，形成10個以上的「廣州價格」指數。廣州在全國乃至世界，將對產品價格享有更多的「話事權」。

### 交易所

助千年「商道」陽光發展

走進位於廣州市芳村的廣東塑膠交易所，巨大的電子顯示幕上紅紅綠綠的數字不停閃爍，而顯示幕上一個碩大的「V」型曲線尤為吸引人們的關注。據介紹，這條「V」型曲線就代表「廣塑指數」，這是內地首家註冊的塑膠行業大型電子交易平台。說起塑膠行業的「廣州價格」和「廣塑指數」，業內無人不知，目前廣東塑膠交易所信息註冊用戶超過30萬家，覆蓋全國，並在印度、迪拜和美國設立登陸站，交易金額超過3000億元，廣東塑膠交易所編制的「廣塑指數」已成為內地

塑膠原料的定價基準，並成為影響國際市場定價的風向標。

2012年6月，廣州產權交易所集團下屬的商品交易所正式啟動不銹鋼、棉紗的現貨交易，隨後，碳排放交易所也掛牌成立。這是遷入廣州聯合交易區後，廣州產權交易所迎來的兩件大事。

廣交所總裁李正希希望引入更多品類的現貨交易，他表示：廣州作為商貿流通業的中心，發展商品現貨交易具有得天獨厚的優勢，而傳承千年的「商道」也可以通過交易所的運作而剔除弊端，走上陽光發展的道路。

這種傳統的「商道」，在李正希看來不無弊端：「批發市場佔地方，交通、治安、消防、衛生難以保障，更重要的是，每宗交易都由單獨的談判來確定價格，中間人際關係成本高昂。」他說，由於價格不透明、信息不對稱，交易雙方需靠長期聲譽來維持信任。

此外，傳統「商道」造成流通環節多，各級商販層層抽去利潤，價格水漲船高。近年來淘寶等電子商務的興起，在末端縮短了流通環節，然而上游的B2B領域依然壁壘森嚴。對政府而言，無數個體商戶自

主的交易，既難統計，更不便監管，想收稅也難上加難。「中大布匹市場每年交稅才幾十萬元，跟交易額極不相稱。個體商戶之間走賬都用居民存款帳戶，哪來那麼多存款，其實都是生意往來。」

### 探索批發市場 轉型升級多重路徑

搬遷是不搬？這是一個問題。近10年來，廣州專業市場的搬遷問題一直是困擾政府城市規劃升級的一大心病。曾多次醞釀專業市場的搬遷和升級，包括出台《廣州市舊城更新改造規劃綱要(徵求意見稿)》等。

儘管威水史一籬篋，但廣州專業市場散亂、發育不良、傳統落後等現實已擺在眼前。據介紹，廣州目前1000多個專業批發市場，95%以上是臨時建築或不在規劃內；一場注定漫長而艱辛的「革命」多次被提上日程，從最初讓批發市場遷出內環以外的計劃已被扼殺於搖籃，而分類改造搬遷的計劃大部分也以政府的「讓步」而告終。打造了海印商園的廣州本土企業家邵建明表示：作為華南商都，廣州的批發市場是最聚人氣和不可比擬的，這是由廣州的歷史沉澱和城市定位決定的。不過，廣州的批發市場呈現數

量多、均衡發展的現狀，但市場在全國叫得響的並不多，同時，人貨混雜的批發模式已不合時宜，廣州的批發市場已啟動轉型升級，或往城外搬遷、或優化交易模式，這是必然的出路。

專業市場的改造、升級，絕對不是一件簡單的工作。大部分轉移後的專業市場卻難以恢復原來的興旺。因為培育一個商園，需要時間，需要各方面持續的投入和經營。摧毀一個商園，只要動搖其生存的根本，馬上立竿見影。

「大排檔」式的中大布匹市場就地升級就是很好的典型，之前中大布匹市場是廣州中心城區的「另類」，中大布市的發展雖經歷了金融危機的阻礙，但經營結構的調整使得市場的恢復期大大縮短，布市交易已經呈現了良性發展，因此總部經濟區的出現就是中大布市未來發展的方向。隨着廣州長江(中國)輕紡城的正式開業，「中國輕紡總部經濟



■ 告別髒亂差的廣州批發市場新貌

■ 廣州產權交易所

區」形成的條件就逐步成熟。定位為「中國輕紡總部經濟區」的廣州長江(中國)輕紡城以40萬平方米的超大規模使得中大紡織商園的容量再擴大了一倍，是集採購交易、國際商貿、現代物流、會展、信息諮詢、技術交流、人才培訓等綜合配套功能於一體的面料、輔料一站式採購交易中心，其超前的設計和規劃領先國內同類市場20年。加上「珠江紡織城」，中大布市的規模將接近於浙江柯橋紡織園，將出現真正意義上旗鼓相當的「北柯橋、南中大」的中國輕紡業格局。

# 《競爭法》指引擬明年諮詢

## 委會首務全球招專才 設遴選委員會負責

香港文匯報訊(記者 陳錦燕)競爭事務委員會昨日召開首次會議，討論委員會的組織架構及行政事務安排。委員會主席胡紅玉會後表示，委員會的初步工作是招聘人才，會上決定成立人事及財務2個小組委員會，負責招聘及管理事宜，又會設立遴選委員會，要負責招聘競委會行政總裁及高級行政人員。胡紅玉說，委員會需要法律、會計、金融等專才，她期望年底完成招聘，能在明年草擬出《競爭法》指引，並提交予各持份者及立法會作詳細討論，冀指引能盡快實行。

立法會去年通過《競爭條例》，以訂立法律架構打擊不同行業的反競爭行為，並設立競爭事務委員會作為獨立的法定團體，負責調查有關競爭的投訴和向競爭事務審裁處提出法律程序。競爭事務委員會昨日召開第一次會議，身兼行政會議成員的競委會主席胡紅玉在會後表示，委員會會配合《競爭條例》展開籌備工作，第一步是展開招聘及宣傳工作。

### 胡紅玉主聘CEO及高層

胡紅玉說，會上決定成立人事及財務2個小組委員會，分別由梁君彥及陳瑞娟擔任小組委員會主席。另有一遴選委員會則由她本人出任主席，主要負責招聘競委會行政總裁及高級行政人員。預計起初會招聘大約50人，包括法律、會計、經濟等專業人才。而其中行政總裁和高級行政人員，會在全球物色合適人選。

### 料首批員工年底上任

她又表示，整個招聘工作預計要用9個月至12個月，預計第一批工作人員最快能在年底上任，望半年後搬到灣仔胡志波大廈辦公室繼續工作，待招聘完成後，委員會會盡快在明年草擬出一份《競爭法》指引，提交予各持份者及立法會作詳細討論，以演繹及詮釋《競爭法》。另外，在籌備過程中，委員會亦會作宣傳及教育，望能與國際競爭法機構交流，吸取對方經驗。

另外，有評論指委員會內不乏反競爭法的商界人士，擔心委員會所制定的指引會偏頗。胡紅玉否認該說法，並表示14名委員都曾處理與競爭法相關的議題，具備一定經驗，面對投訴時會獨立分析和處理。她又說，每逢有新的法例都會引起公眾猜疑和不安，她希望市民能給予委員會時間，有信心委員會能夠獨立有效地發揮作用。



■ 競爭事務委員會昨日召開首次會議，討論組織架構及行政事務安排，胡紅玉稱，委員會初步工作是招聘人才。香港文匯報記者劉國權 攝

# 饒宗頤夫人逝世 奠金捐港大學術館

新華社香港7日電 國學大師饒宗頤教授夫人陳若農女士於4月30日安詳去世，享年97歲，5月7日舉行了喪禮。根據其家人意願，陳若農女士的喪禮低調從簡，奠金撥捐予香港大學饒宗頤學術館。

### 梁振英張曉明表哀悼

又訊 饒夫人去世後，特區行政長官梁振英、中央駐港聯絡辦主任張曉明等表示哀悼。7日上午，香港各界人士及來自饒公家鄉潮州市的代表數百人前往殯儀館送別饒夫人。

饒宗頤妻子陳若農，於4月30日上午在跑馬地寓所被女兒發現昏迷，救護員接報到場證實不治，毋須送院。

饒宗頤蜚聲國際，素有國學大師之稱，更有國寶之譽。他在

歷史、文學、語言文字、宗教、哲學、藝術、中外文化關係等人文科學領域中，皆有卓越成就和突出貢獻，備受海內外尊崇。饒又是當代最著名的中國傳統文學巨匠，古體、律、絕，無一不精，尤擅填詞，又騷、賦、駢、散，無一不曉。饒更是傑出的藝術家，在書法、山水、人物畫的創作上自成一家，甚至在音樂特別是古琴也素有涉獵，在香港以至當代中國乃百年難得一遇的巨擘。

陳若農持家有道，一生在丈夫背後默默給予無限支持，令丈夫得以專心學術研究，夫妻鸞鶴情深。專職照顧父親並協助其處理對外事務的饒宗頤女兒饒清芬曾說，其父為專注學問，從不讓金錢過手，財政均由妻子打理，故母親是家中「財政大臣」。

# 深大學生來港公幹失蹤

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報導)深圳大學一名大四學生何志波，於本月3日前往香港公幹，之後便人間蒸發，與家人朋友失去聯繫。目前，其家人已向深圳南山警方報警求助，南山警方受理並發出失蹤人口協查函，同時通過國際刑警組織，請求香港警方協助。

據深大學生小魏介紹，何志波是深大管理學院大四學生，目前在深圳一家公司兼職。5月3日，公司領導讓他到香港元朗匯豐銀行附近處理事務。當日上午11點，何志波從深圳灣口岸出境，公司領導也約好下午2點左右到深圳灣口岸接他。結果，公司領導不但沒接到何志波，還和何志波失去聯繫。

據悉，當日是何志波第二次到香港，離開宿舍時，何志波並無攜帶換洗衣服。5月4日，因

擔心何志波的人身安全，其同學們向學校和轄區派出所求助，並通過微博發出尋人啟事。5月5日，何志波父母從中山趕到深圳，並讓在香港的朋友向香港警方求助。

### 尚在「合理期限」 警未立案

由於何志波已成年，目前「失蹤」也還在「合理期限內」，香港警方只能先備案，暫不會立案處理。而且，報警需直系親屬到港，但何志波父母簽證均過期，暫時無法前往香港。

深圳南山警方表示，經查找深圳入境紀錄，何志波出境後無入境紀錄，警方已在公安內網發出失蹤人口協查函，同時通過深圳市公安局聯繫國際刑警組織，請求香港警方協助。據中新網報道，深圳海關有何志波的內地出境紀錄，並無入境紀錄。